



泰山玉皇顶气势雄伟磅礴。



泰山彩石溪风景秀美。



孔子登临处紫藤花开。



不同季节的泰山，有其独特的美景。



(上接A03版)

## 2. 造化钟神秀——壮美风光引客来

关于美，王国维说：“美之为物有两种：一曰优美，一曰壮美。”泰山有大美而不言，其自然景观集雄浑壮丽与婉约柔和于一体，与中国人乐山乐水、天人合一的精神追求完美契合。

旅游，是诗与远方的双向奔赴。清晨，瑰丽的朝阳冉冉升起，来自五湖四海的游客站在泰山之巅，或伸出双手拥抱太阳，或挥舞国旗呐喊助威，迎接新一天的到来。

泰山，地处东方，自古被誉为“万物之始，阴阳交代”之处，古代先民就有登高观日的风俗。泰山是东方能看到第一缕阳光的大山，登泰山观日出成为无数游人的第一选择。“我们第一次来泰山游玩，到泰安的当天下午先去岱庙转转，然后再夜爬泰山，幸运的是我们在第二天一早看到了壮观的泰山日出。”来自河南的游客小李和同学相约爬泰山，被泰山的壮丽风景所震撼，在观日出时，他通过视频与没能来泰山的同学分享日出美景。

“吾闻泰山云，触石无不至。如何兹山中，有石象云气。”自然的泰山，景观神奇瑰丽，随处可见苍松巨石，山谷间云烟变幻，彰显着大自然的神奇，也吸引着来自国内外的游客。今年到山东第一医科大学留学的印度留学生 Aniruddh Rawat，在来泰安之前便听说了泰山的大名，虽然他还没登过泰山，但在老师和同学的影响下，对泰山产生了浓厚的兴趣。“我喜欢泰安这个地方，也喜欢这里美丽的风景，我计划今年一定要多爬几次泰山，看看泰山日出和云海。”Aniruddh Rawat 说。

岱庙里，紫藤、牡丹、杜鹃、紫荆，争奇斗艳；泰山西麓彩石溪，桃花满谷，落英缤纷，搭配上山腰的映山红，绚烂迷人；中天门的海棠绽放，朵朵花儿娇艳多姿、风情万千；玉泉寺景区花开缤纷，一朵朵、一簇簇花朵俏立枝头，春意盎然……暮春时节的泰山，遍山吐翠，百花烂漫，吸引着游客驻足观赏。

五月在即，泰山之巅的海棠花即将盛放迎客，届时，从南天门到玉皇顶，将变成海棠花的海洋，或粉或白的海棠花，如同云纱一般，装扮着郁郁葱葱的泰山。

“春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪。不同季节的泰山，都有其独特的美景，这个时候的泰山，最吸引人的就是各色山花。我有时间就会到泰山各处拍摄美景，希望有更多的人看到美丽的大泰山，能来泰山游玩。”摄影师刘春莲希望通过小视频和图片，让人们看到更多泰山美丽的风景，让大家知道，泰山不止有日出云海，来泰山游玩还会邂逅更多美景，遇见更多惊喜。

山上景色风景独好，山下景色同样秀美。行走在泰安，抬头望去，是蓝天白云；举目远眺，是苍翠青山；驻足垂眸，是清水潺潺；竖耳聆听，是天籁之音。大汶河湿地成为上百种水鸟的栖息地，泰山天颐湖风景度假区五彩斑斓的郁金香令人陶醉，公园内茵茵绿草装点春日美景……蓝天白云、秀美的风景为泰安文旅融合发展提供了不竭动力。

3月30日晚，肥城市刘台桃花源景区内热闹非凡，泰安市“四季村晚”启动仪式暨肥城市春季“村晚”文艺展演正在这里精彩上演。耳目一新的节目和喜庆祥和的氛围赢得群众此起彼伏的掌声。近年来，我市创新实施公共文化服务项目，深度挖掘、整合盘活社会文化资源，广泛开展各类文化惠民活动，不断提升群众文化精细化、精准化、精致化服务水平；组织开展群众性小戏小剧展演活动，拓展实施载体和演出阵地，真正将公共文化送到百姓身边。

为了让群众畅享文旅融合发展成果，我市以生态度假为引领、以文化赋能为亮点、以产旅融合为突破、以美丽乡村为基底，拉长旅游产业链条，丰富旅游新业态。在全域旅游提质增效活动中，泰山区、岱岳区、东平县被评为山东省全域旅游示范区；实行“一村一品”的差异化发展策略，我市建设乡村旅游精品工程，培育了一批乡村旅游示范典型，带动了全市乡村旅游稳步发展。

## 3. 厚道泰安人——古道热肠暖人心

“有朋自远方来，不亦乐乎。”两千多年前，孔子的这一盛情邀约，让齐鲁大地厚道好客之风绵延至今。

古道热肠泰安人，自古而然，是千百年传承下来的文化基因。

“虽然今天有点遗憾没能看到泰山日出，但感觉还是很开心，山上的服务很好，从景区工作人员到宾馆服务人员都非常热情。”来自淄博的游客李先生带着员工到泰山游玩，一路走来对泰山旅游服务赞誉有加。在岱顶南天门宾馆餐饮区，来自济宁的游客小李和同学正在就餐。“没想到山上的物价这么便宜，比山下贵不了几块钱。”小李说，他和同学计划登一次泰山，查询攻略后选择了避开周末高峰期，夜爬泰山。

美食是感受城市的最佳载体，是一个城市送给游客的“见面礼”。

好客是真情，好品凭厚道。滋滋冒油的肉串、外酥里糯的梅花糕、冰凉爽口的水果捞……华灯初上，会展夜市人声鼎沸，各色小吃摊汇集在这里。“逛夜市就图个热闹，这里小吃品种很多。”从济南开车来爬泰山的张凌川，左手拿着菠萝冰，右手提着一大包小吃。下山后，他打听到新开的会展夜市，便带着妻子和孩子过来边逛边品尝小吃。

“五一”假期临近，泰山脚下的民宿正“内修外练”，以优质服务热情欢迎八方来客。2019年开始营业的海峰客栈由民房改造而成，有满足不同住宿需求的19间房，价位从一百多元到三百多元不等。“从我们三楼的露台，可以俯瞰泰城、遥望徂徕山，风景这边独好。”海峰客栈老板徐范说，客栈位置稍微偏了一些，因此他们会给住客提供红门免费接送服务，来回10分钟左右，客群主要是20多岁的年轻人。

“干净整洁是第一位的，我们经常与客人一起吃东西、聊天喝茶，回头客特别多。”徐范说，4月28日至5月2日期间的客房已经预订了70%。

热情待客才能让游客宾至如归。外地游客手机落在网约车上，泰安民警1小时帮找回；游泰山坐警车休息，河北游客寻暖心交警表达谢意……在一系列暖心服务的基础上，4月12日，泰安市服务措施再升级，对外地游客建立首违免罚、轻违免处“清单”，对未引发交通拥堵的违法停车、禁鸣区域鸣喇叭等6种轻微交通违法行为“轻违免处”，对因道路不熟、主观无故意实施的其他交通违法行为实行“首违免罚”。

不仅如此，公交行业也做好了迎接游客的准备。游1路公交车是泰城的旅游专线，停靠天外村、红门等主要景区景点。“游1路的运行时间是早上6时15分，夜间加班车末班车与高铁末班车同步，让游客到达高铁站想去景点游玩时，有旅游专线可坐。”游1路驾驶员牛恒玉介绍，对于不同的游客群体，他们会建议乘客选择合适的旅游线路，并介绍各个站点附近的景区景点。“五一”假期即将到来，牛恒玉表示，他将问必答，真诚服务各地游客。

“外地游客在泰安遇到难事，我们理应热情相助，用行动展示这座城市的热情。”泰安市公安局交警支队景区大队辅警吕昌说：

“希望将夜市打造成泰安的一个亮点，吸引更多市民、游客前来，既丰富市民的夜生活，也用泰安烟火气留住游客。”会展夜市项目负责人说：

“五一”假期带来的将是旺盛的旅游需求，泰安将全力以赴，用更贴心周到的服务笑迎八方来客。